

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

_____ Д. Н. Гергилёв

«_____» _____ 2024 г.

МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

**Сибирская 382-я стрелковая дивизия Красной Армии в Любанской
наступательной операции: август 1941 – июль 1942 года**

46. 04. 01 – История

46. 04. 01. 03 – Отечественная история

Руководитель _____ профессор, д-р ист. наук М. Д. Северьянов
подпись, дата

Выпускник _____ В. А. Кнауб
подпись, дата

Рецензент _____ зав. кафедрой, д-р ист. наук С. Т. Гайдин
подпись, дата

Красноярск 2024

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1 Формирование и организация боевой подготовки 382-й сд.....	18
1.1 Основные этапы и ход формирования 382-й сд.....	18
1.2 Организация и ход боевой подготовки 382-й сд.....	31
2 Участие 382-й сд в Любанской наступательной операции и в операции по выводу из окружения 2-й Ударной армии.....	37
2.1 Планы противоборствующих сторон и задачи дивизии в Любанской наступательной операции	37
2.2 Начало и ход наступления 382-й сд в направлении Любани. Участие дивизии в операции по выводу из окружения 2-й Ударной армии.....	52
Заключение	65
Список сокращений	70
Список использованных источников	71
Приложение А Схема боевых действий войск Волховского фронта (28.12.1941 г. – 15.03.1942 г.)	76

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Великая Отечественная война одна из самых трагичных и сложных страниц в истории нашей страны. Тема этой войны как никогда актуальна в современных реалиях, когда под предлогом пересмотра исторических событий демонстративно уничтожается, оплевывается то, что еще вчера считалось святым. Мы всегда считали, что Победа в Великой Отечественной войне это ценность высшего порядка и не должна являться политическим инструментом манипуляции историческим сознанием. Однако, не прекращаются, а наоборот активизируются попытки со стороны некоторых стран, политических и общественных деятелей призвать к пересмотру итогов Второй мировой войны, героизировать вчерашних преступников, запустить процесс переформатирования собственной памяти и собственных святынь.

Можно выделить несколько аспектов актуальности проблемы.

Во-первых, Великая Отечественная война имеет всемирно-историческое значение. Победа в ней Советского Союза в значительной степени предопределила ход и характер послевоенного развития всего мирового сообщества, и каждое событие ее, даже судьба отдельной дивизии, повлекло за собой изменения не только регионального масштаба.

Во-вторых, в работе рассматриваются малоизученные вопросы мобилизации, призыва, подготовки и участия воинов-сибиряков 382-й стрелковой дивизии в боях с немецко-фашистскими захватчиками, что позволит более объективно осветить события тех дней в условиях нарастающих конъюнктурных и политизированных попыток их фальсификации.

Исходя из этого, опираясь, прежде всего на архивные документы, можно представить, что объективное, научное исследование истории формирования и боевых действий 382-й стрелковой дивизии в годы Великой Отечественной войны, является актуальным и значимым.

Актуальность темы исследования заключается также в возможности использовать ее основные положения и выводы при подготовке обобщающих фундаментальных трудов, как по истории Великой Отечественной войны, так и истории Красноярского края.

Историография проблемы в изучении отечественной наукой процесса формирования 382-й стрелковой дивизии, а также её участия в Любанской наступательной и оборонительной операциях и операции по выводу из окружения 2-й Ударной армии начала складываться еще в годы Великой Отечественной войны, но не в полной мере освещала вклад дивизии и ее роль в этих значимых для страны сражениях. В научных исследованиях по указанной проблематике, учитывая исторические условия, в которых освещалась данная тема, можно выделить несколько периодов: советский и постсоветский периоды.

Первый период охватывает годы войны до начала 90-х годов. Материалы по теме стали накапливаться уже с началом войны.

Работы, опубликованные в местных и центральных печатных органах, носили, как правило, описательный и пропагандистский характер, и, следовательно, без анализа большинства событий и факторов, позволяющих осмыслить и отразить истинное состояние войск Красной Армии на начальном этапе Великой Отечественной войны, однако ценность этих работ заключалась в том, что они наиболее точно передавали атмосферу происходящего.

Отличительной чертой этих трудов являлась шаблонность и идеологизированность, работы выполнялись в соответствии с жесткими указаниями партийных органов и охватывали ограниченные темы. В массе своей литература по проблеме сводилась к небольшим книжным изданиям, которые не позволяли с достаточной степенью объективности отразить суть процессов, происходивших в ходе формирования дивизии и в её боевой деятельности.

Характерной особенностью работ этого периода времени были душевно-подъемные отзывы представителей советского народа на политику органов государственной власти по формированию частей и подразделений на территории Сибирского военного округа в первый год войны.

С середины 50-х годов XX века началась обширная работа по систематизации и комплектованию различных материалов по истории Великой Отечественной войны. Вызвано это было тем, что со второй половины 1950-х годов произошли позитивные сдвиги в работе архивных учреждений, что было обусловлено следующими факторами:

доступ к документам военного периода значительно расширился, что стало следствием так называемой «оттепели»;

архивные фонды активно пополнялись новыми материалами, создавались новые направления по публикациям и научному использованию архивных документов, документальным выставкам;

были опубликованы первые обобщающие труды о войне, в которых в общей форме затрагивалась и история боевых действий 382-й стрелковой дивизии. Характерной чертой этих научных исследований была их описательность и строгое выстраивание изложенных взглядов исходя из идеологических установок.

По нашему мнению, имеет смысл отметить ряд отличительных особенностей историографии указанного периода.

Во-первых, история становления и боевой деятельности отдельных, даже крупных, соединений, каковой являлась в годы Великой Отечественной Войны 382-й стрелковая дивизия, не стали еще предметом специального научного анализа исследователей.

Во-вторых, весь советский народ и значительная часть прогрессивного человечества находилась в состоянии эйфории под воздействием великой Победы, что в той или иной степени затронуло также ученых, поэтому ожидать максимальной объективности от изданий этого периода было трудно.

В-третьих, зарождающийся культ личности не позволял даже ученым должным образом оценить роль отдельных военачальников в тех или иных военных операциях, поскольку они пытались понять, популяризировать и всесторонне показать героический подвиг советского народа под руководством Верховного Главнокомандующего Сталина.

В-четвертых, развитие научных исследований в области военной истории могло бы быть значительно более активным, если бы ученые-историки не оказывались под пристальным наблюдением партийных цензоров. Строгий контроль со стороны цензуры не всегда был обоснованным и негативно сказывался на развитии исторической науки. Изучение военной истории часто ограничивается фрагментами, что мешает сделать объективные выводы о происходивших событиях.

В-пятых, исследователи придерживались описательной линии, острые вопросы обходили, а основной упор в своих работах делали на героизм войск и мужество, проявленное в боях с фашистами. На основе этих исследований не представлялось возможным в полной мере оценить роль сибирской дивизии в операциях Красной Армии на фронтах Великой Отечественной войны.

Подводя итоги оценки работ данного периода, следует отметить, что в проведенных исследованиях не было проведено критического анализа проблем, возникавших на различных этапах формирования и участия в боях 382-й стрелковой дивизии. Это объясняется тем, что многие документы из архивных фондов были недоступны. Научные исследования были основаны на очень ограниченной источниковой базе.

Второй период начался в 1991 году и продолжается до сих пор. В этот период произошли изменения в социально-политической сфере страны, что повлекло за собой изменения во всех областях общественной жизни. Отличие данного периода от предыдущего заключается в том, что исследователям стало доступно изучение архивных материалов и использование различных методологических подходов для изучения всех аспектов развития общества.

Информационные возможности расширились, партийная цензура была устранена.

Начался процесс пересмотра истории нашей страны, который также затронул Великую Отечественную войну.

Изменения в источниковой базе позволили более детально изучить участие сибирских дивизий в этой войне. Историки получили возможность работать не только с документами местных органов власти и комитетов ВКП(б), но и получили доступ к военным материалам из российских и зарубежных архивов.

Историография, раскрывающую тему участия 382-й стрелковой дивизии в период Великой Отечественной войны не так широка.

Можно выделить следующие научные работы.

Научная статья в журнале «Военно-исторический журнал» «Генерал-лейтенант Ф.Н. Стариков: «Огромный опыт, который мы имеем на протяжении трёх лет Отечественной войны... не изучается»¹. В качестве достоинства этих научных публикаций необходимо отметить тот факт, что указанные авторы обладали солидным воинским и жизненным опытом, поэтому их статьи отличались профессиональным подходом.

В этих работах авторы исследовали особенности формирования воинских соединений, которые создавались в российской глубинке, что, естественно, сказалось на степени их готовности к испытаниям такого уровня, которые несла в себе Великая Отечественная война.

Автор делает вывод, к которому мы присоединяемся, хотя, естественно, имеется авторская специфика, которая проявилась, в частности, в методологическом подходе.

Научная статья в журнале «Гуманитарные проблемы военного дела» «Подготовка резервов для фронта в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: на материалах Сибирского военного округа и Забайкальского

¹Труды Научно-исследовательского отдела Института военной истории/ Военная академия ГШ ВС РФ, НИИ (военной истории)/ науч. ред.: Грибовский В. Ю., Коршунов Э. Л. Т. 5, кн. 1: Начало Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: взгляд через 70 лет. СПб., 2012. 304 с.

фронта»². В научной статье, автор, преимущественно на архивных источниках, анализирует процесс развертывания и отмотилизования вновь формируемых воинских формирований в начале войны. Автор показывает формы и методы взаимодействия местных и военных органов власти, направленных на укомплектование соединений и воинских частей личным составом, материальными средствами, вооружением и техникой, а также вопросы организации боевой и политической подготовки.

Научная статья в журнале «Военная мысль»: «Развертывание новых воинских формирований в Сибирском и Забайкальском военных округах в 1941–1942 годах: опыт, проблемы и пути их решения»³. В этих работах автором рассмотрены основные аспекты формирования новых частей и соединений в Сибири в первом периоде Великой Отечественной войны. Проведен анализ проблем, с которыми пришлось столкнуться органам военного управления, партийным, государственным и местным органам власти, а также пути решения задач по комплектованию, обустройству, обеспечению и организации боевой подготовки во вновь сформированных воинских формированиях.

Научная статья в журнале «Северные архивы и экспедиции»: «Красноярские стрелковые дивизии в Любанской наступательной операции (7 января – 30 апреля 1942 г.)»⁴. Коллектив авторов в этой статье поставил перед собой задачу раскрыть роль и место красноярских стрелковых дивизий в Любанской наступательной операции. В статье, в том числе, рассмотрена боевая деятельность 382-й сд при наступлении на Спасскую Полисть, отражены героизм, стойкость и мужество воинов дивизии, понесшей большие потери, при выполнении поставленных боевых задач.

²Ростов Н.Д. Подготовка резервов для фронта в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: на материалах Сибирского военного округа и Забайкальского фронта : автореферат дис. ... доктора исторических наук : 07.00.02. Кемерово, 2009. 53 с.

³Ростов Н.Д. Развертывание новых воинских формирований в Сибирском и Забайкальском военных округах в 1941–1942 годах: опыт, проблемы и пути их решения. // Военная мысль. 2019. № 2. С. 130–138.

⁴Гарин Е.Н., Ростов Н.Д., Перетягко Н.Н. Красноярские стрелковые дивизии в Любанской наступательной операции (7 января – 30 апреля 1942 г.). // Северные архивы и экспедиции. 2022. Том 6. № 4. С. 123–130.

В последнее десятилетие появились работы, авторы которых стремились более объективно рассмотреть роль и вклад соединений и воинских частей Красной Армии, сформированных в Красноярском крае, в победу над немецко-фашистскими захватчиками, а также их участие в операциях, разработанных и проведенных советским командованием в ходе Великой Отечественной войны.

Однако подробных и всесторонних исследований проблем формирования, комплектования и боевой деятельности 382-й стрелковой дивизии в работах пока не имеется.

Во многом это обусловлено тем фактом, что авторы часто впадали в крайности, характерные для политической жизни страны в данный период. С одной стороны, встречались работы, доказывающие решающую роль сибирских воинских соединений в войне 1941 – 1945 гг. за счет принижения значения других факторов, повлиявших на успех конкретной военной операции. С другой стороны, появлялись публикации, авторы которых, находясь под влиянием различных прозападных концепций либерального направления, стремились принизить роль Советского Союза во Второй мировой войне, поэтому пытались нивелировать роль конкретных соединений.

В целом же необходимо отметить, что проблема формирования и участия 382-й стрелковой дивизии в боевых действиях наступательного и оборонительного характера в период Великой Отечественной войны не нашла еще достаточно полного освещения на страницах научных исследований.

Целью исследования является проведение комплексного всестороннего исследования процесса формирования и участия 382-й стрелковой дивизии в Любанской наступательной операции и операции по выводу из окружения 2-й ударной армии.

Для решения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Исследовать процесс становления 382-й стрелковой дивизии на стадии ее формирования: укомплектованность; структуру, состав, особенности подготовки.

2. Осветить особенности деятельности 382-й стрелковой дивизии, связанные с материальным и продовольственным обеспечением.

3. Рассмотреть проблемы укомплектования командным составом и необходимым вооружением на марше.

4. Провести детальную, поэтапную историческую реконструкцию боевых действий 382-й стрелковой дивизии.

5. Провести анализ боев дивизии в Любанской наступательной операции (1942 год) и операция по выводу из окружения 2-й Ударной армии.

6. Выяснить роль дивизии в боях на Ленинградском направлении и обосновать необходимость увековечивания подвига воинов 382-й стрелковой дивизии.

Объект исследования – стрелковые дивизии в составе Красной Армии их формирование и участие в военных операциях на фронтах Великой Отечественной войны.

Предмет исследования – процесс формирования и особенности боевого пути 382-й стрелковой дивизии в Любанской наступательной операции и выводе из окружения 2-й Ударной армии.

Методологической основой исследования являются принципы историзма и научной объективности, нейтральности и системности.

При написании магистерской работы мы исходим из принципа реального теоретико-методологического плюрализма, используя сочетание различных теоретических подходов и конкретно-научных концепций.

При написании данной работы использовался многофакторный подход. Применялся и социокультурный анализ, предполагающий видение широких социальных групп в качестве реального субъекта исторического процесса.

Принцип историзма предполагает рассмотрение всех предметов и явлений в их развитии в соответствии с конкретной исторической

обстановкой, позволяет преодолеть односторонность понимания существовавших реалий: отсутствие подготовленных военных кадров, зачастую ускоренная подготовка офицеров, невысокий уровень полевой выучки младшего начальствующего состава (в звене рота-взвод).

Принцип нейтральности определяется свободой автора от оценочных суждений и идеологической предвзятости.

Для решения исследовательских задач использовался комплекс общенаучных, специально-исторических и междисциплинарных методов исследования.

Общенаучные методы включают в себя логический метод, методы анализа, синтеза и описания.

Используя логический метод, мы попытаемся выделить общие черты, существенные этапы, закономерности хода боевых действиях основных подразделений дивизии.

Метод анализа, позволит нам из различного рода данных, отражающих отдельные явления и факты, составить общую картину формирования, боевых действий дивизии, выявить присущие этому закономерности, что позволит придать исследованию необходимую степень обобщений.

Метод синтеза позволит раскрыть место и роль каждого подразделения дивизии в боевых операциях, установить взаимосвязь между результатом и вкладе каждого подразделения.

Для изложения полученных результатов в словесной форме используется метод описания.

В работе, наряду с общенаучными методами исследования широко применялись специальные исторические методы исследования.

Проблемно-хронологический метод. Благодаря проблемно-хронологическому методу мы проведем конкретное историческое исследование, рассмотрим основные этапы создания, формирования, боевых действий дивизии, выявим закономерности, присущие деятельности групп, подразделений, отдельных людей в боевых условиях, а также выясним

трудности, с которыми столкнулось командование дивизии в ходе проведения этих мероприятий.

Метод исторической периодизации позволит нам изучить исторический процесс деятельности 382-й стрелковой дивизии, разделив его на временные отрезки (периоды), отражающие качественные состояния и особенности деятельности подразделений дивизии, которые мы положили в основу этих периодов.

Историко-генетический метод позволит нам показать причинно-следственные связи и закономерности процесса формирования и боевого пути дивизии, а исторические события и личности охарактеризовать в их индивидуальности и образности.

Методы смежных наук: с помощью статистического метода мы изучим количественные данные, проведем обработку, анализ и сопоставление укомплектованности и обеспеченности дивизии личным составом, вооружением, материально-техническими средствами.

Кроме этого, в работе использовались следующие исследовательские подходы: военно-историческая антропология, как исследовательский подход позволит нам изучить влияние социальных явлений, заключающихся в проявлении отношений, взаимодействий военнослужащих, а также отдельных событий и случаев, возникших в результате нахождения социально-демографических групп (отчасти возможно применение и гендерного подхода) в различных условиях ведения боевых действий. Кроме того, в рамках проводимого исследования, применены специальные методики для анализа иллюстративных источников: топографические карты, схемы, планы и фотодокументы.

Комплексное использование отмеченных методологических подходов, принципов и методов исследования позволяет всесторонне, глубоко и объективно рассмотреть историю формирования и участие дивизии в боевых операциях Красной Армии в годы Великой Отечественной войны.

Источниковая база исследования основана на комплексе опубликованных, неопубликованных и впервые вводимых в научный оборот источников.

В исследование вошли разнообразные группы источников, как опубликованные, так и архивные.

Источниковая база делится на четыре группы: документы центральных, ведомственных и региональных фондов; сборники опубликованных документов и материалов; мемуары Великой Отечественной войны; документы периодической печати.

К первой группе источников относятся документы, хранящиеся в фондах Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ). Фонды, в которых хранятся исторические формуляры воинских частей, донесения о формировании частей, журналы боевых действий, боевые, оперативные и политические донесения, приказы командования, позволяющие сделать выводы о роли дивизии в военных операциях, содержатся в фондах Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации. Документальные материалы, находящиеся в фондах ЦАМО РФ, позволили подробно и углубленно исследовать войсковые операции 382-й стрелковой дивизии.

Наибольшую ценность имеют документы следующих фондов:

Фонд 1703 – 382 стрелковая дивизия; Фонд: 416 – Полевое управление 59 армии; Фонд: 309 – 2 Ударная армия; Фонд: 204 – документы Волховского фронта; фонд 160 – Управление Сибирского военного округа.

При проведении исследования использовалась распорядительная документация, исходившая из высших советско-партийных, военных органов, общественных и оборонных организаций, Совета Народных Комиссаров СССР и ЦК ВКП (б), Совета Народных Комиссаров РСФСР, Государственного Комитета Обороны, Народного Комиссариата Обороны, ЦК ВЛКСМ и др. Это – постановления, приказы, директивы по мобилизации, призыву граждан, подготовке боевых резервов, организации помощи фронту.

Они являются важным источником для понимания реальной ситуации в стране и на фронтах Великой Отечественной войны.

При написании работы использовались документы региональных архивов. Большой интерес представляют материалы и Центра хранения и изучения документов новейшей истории Красноярского края (ЦХИДНИ КК).

Следующую группу источников составляют сборники документов и материалов, уже введенных в научный оборот. Следует отметить, что в научный оборот введена совсем небольшая часть документов из архивов.

Сборники документов и материалов научно-практической конференции (г. Красноярск, 28 апреля 1995 г.) «Вклад сибиряков в великую Победу»;

Научно-практическая конференция, посвященная 55-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. (г. Красноярск, 2000 г) «Сибиряки-красноярцы в Великой Отечественной войне. 1941 – 1945 гг.;

Аннотированный каталог. В 2-х томах Том. 2. 1944-1945. – Сер. Труды РГАСПИ, 2015 г. «Государственный Комитет Обороны СССР. Постановления и деятельность. 1941 – 1945 гг.);

Материалы восемнадцатой научной конференции историков-архивистов. Документальное наследие Новгорода и Новгородской земли. Проблемы сохранения и научного использования. «Командиры корпусов и дивизий - участники освобождения Новгорода от немецко-фашистских захватчиков», (Колотушкин В.Г., статья в сборнике трудов конференции, 2019 г.);

Сборник докладов всероссийской научно-практической конференции, посвященной 75-летию победы в великой отечественной войне, 100-летию окончания гражданской войны в России и 110-летию Новосибирского военного городка «382-я стрелковая дивизия в боях за освобождение Карельского перешейка летом 1944 года» (Николаев И.И., Катионов О.Н., Новосибирск, 2020 г.);

Материалы краевого молодёжного исследовательского проекта, посвящённого 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. Великая Отечественная война: пространство исторической памяти и славы, «Боевой путь сибирских дивизий в зимней кампании 1941 – 1942 гг.» (Жулаева А.С., Бобуров Е.А., СФУ, Красноярск, 2021 г.).

Еще одним из видов источников являются военные мемуары советских военачальников, солдат и офицеров дивизии. Для данной работы важное значение имели мемуары Маршалов Советского Союза Василевского А. М. «Дело всей жизни» (Москва, Политиздат, 1978 г. – 552 с.), Мерецкова К. А. «На службе народу» (Москва, Политиздат, 1968 г.); генерала армии Федюнинского И. И. «Поднятые по тревоге» (Москва, Воениздат, 1961 г.), генерал-лейтенанта Борщёва С. Н. «От Невы до Эльбы» (Ленинград, Лениздат, 1973 г.), М.С. Хозин, «Об одной малоисследованной операции» («Военно-исторический журнал» №2, 1966 г.).

Большое значение для исследования проблемы имели воспоминания и других участников войны: «Трагедия Мясного Бора: Сборник воспоминаний участников и очевидцев Любанской операции» (Сост. Иванова И. А. – СПб., 2005 г. – 463 с.), «На Волховском фронте 1941 – 1944 гг.» (Москва, издательство Наука. 1982 г. – 398 с).

При работе над диссертацией использовались материалы периодической печати и ежедневной красноармейской газеты 2-й Ударной армии: «Отвага», «На разгром врага» 59-й армии. Эти газетные публикации были написаны на основе идеологических установок советского руководства. Однако в этот период именно они сыграли важную роль в мобилизации на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

Комплексное использование архивных источников, опубликованных и неопубликованных материалов и документов, позволило полно и достоверно создать объективную картину формирования и боевой деятельности подразделений 382-й стрелковой дивизии, выявить их роль в оборонительных и наступательных операциях Красной Армии на Любанском

направлении, показать на конкретных примерах успехи и неудачи их боевых действий.

Хронологические рамки исследования охватывают период с августа 1941 года по июль 1942 года, то есть период с начала мобилизационных мероприятий по формированию 382-й стрелковой дивизии до завершения наступательных и оборонительных боев на Любанском направлении.

Территориальные рамки исследования включают в себя два основных района: Сибирский военный округ, где в период с августа по ноябрь 1941 г. пребывала дивизия (территория Красноярского и Алтайского краёв, Новосибирской и Омской областей, в том числе Хакасскую автономную область в составе Красноярского края), а также Северо-Западный регион СССР, где дивизия активно участвовала в боевых действиях.

Выбор территориальных рамок обусловлен тем, что на территории Сибирского военного округа в годы Великой Отечественной войны формировалась 382-я стрелковая дивизия, действия которой имели важное значение для достижения победы Советского Союза над фашистской Германией.

Научная новизна исследования заключается в том, что в работе изложен авторский подход к исследованию боевых действий дивизии в рамках участия в оборонительных и наступательных операциях, в частности:

1. В научный оборот введены новые, ранее не опубликованные, исторические источники по теме исследования.
2. Раскрыты проблемы взаимодействия местных органов управления с краевыми и областными партийными органами по вопросам поставки мобилизационных ресурсов при формировании дивизии.
3. Детально исследована боевая деятельность, место и роль 382-й стрелковой дивизии в ходе наступательных и оборонительных боёв на Любанском направлении.

4. Предложена авторская оценка положительного и негативного опыта боевой деятельности дивизии в ходе Любанской операции.

5. Дан авторский анализ процессов принятия решений командованием дивизии, выявлены причинно-следственные связи и их последствия.

6. Проведен сравнительный анализ результатов боевых действий дивизии в Любанской операции.

Практическая значимость исследования состоит в том, что собранная источниковая база, научное исследование и полученные результаты могут быть использованы для наиболее полного и объективного освещения истории формирования и боевых действий 382-й сд в годы Великой Отечественной войны, что будет являться, несомненно, актуальным и значимым, т.к. работа будет иметь и большое прикладное значение для военно-патриотического воспитания и формирования патриотического сознания современной молодежи.

Собранный фактический материал, теоретические обобщения и выводы могут быть использованы в научной и научно-педагогической деятельности, при написании учебных и учебно-методических пособий по отечественной истории новейшего времени и регионоведению.

Новые фактические данные и обобщения позволят дополнить наши представления о формировании воинских соединений и частей на территории Красноярского края и могут быть применены при изучении истории в других регионах и в иных хронологических рамках. Как справедливо подчеркивает ученый: «своевременность включения в геополитический дискурс представлений о глобальном информационном поле (пространстве), которое выступает сферой не только военного, но информационно-психологического противостояния» Кефели И.Ф. Асфатроника: на пути к теории глобальной безопасности: монография. – СПб. : ИПЦ СЗИУ РАНХиГС, 2020. (С. 80) (Всего – 228 с.)

Опираясь на опыт патриотического подъёма и жертвенности народа и армии в годы Великой Отечественной войны, это исследование позволит донести, а кому то и понять, что именно наши с вами деды и прадеды, все те, кто воевал и погибал за нас с вами, уничтожали фашизм для того, чтобы мы, наши дети и внуки жили сегодня.

Апробация работы. Основные положения магистерской диссертации были апробированы 19 мая 2023 года на научно-практической конференции «II Степановские чтения. Антропологически ориентированная история: новые и традиционные подходы». Также отдельные вопросы исследования изложены в коллективной монографии «Великая Отечественная война в истории Красноярского края», входящей в библиографическую базу данных научных публикаций РИНЦ: Кнауб В.А. Неизвестные страницы формирования 382 стрелковой дивизии. Действия дивизии в ноябре – декабре 1941 года // том 1, 2021. С.68 – 79.

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Д.Н. Гергилёв

« 18 » июня 2024 г.

МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

**Сибирская 382 стрелковая дивизия Красной Армии в Любанской
наступательной операции: август 1941 – июль 1942 года**

46. 04. 01 – История

46. 04. 01. 03 – Отечественная история

Руководитель М. Д. Северьянов профессор, д-р ист. наук М. Д. Северьянов
подпись, дата 18.06.2024

Выпускник В. А. Кнауб В. А. Кнауб
подпись, дата 18.06.2024

Рецензент С.Т. Гайдин зав. кафедрой, д-р ист. наук С.Т. Гайдин
подпись, дата 18.06.2024

Красноярск 2024